KoreSpondencna sut’az v Skolskom roku 2012/2013

RieSenia 2. série uloh koreSpondencnej stt’aze

1. Mame tri Skatule. Na kazdej je napis, €1 v nej su dve Cierne gul'dcky, dve biele
alebo po jednej z oboch farieb. Napisy su vSak poprehadzované tak, ze ani jeden
znich nie je pravdivy. VaSou ulohou je len na ziklade vyberu jednej gul'ocky

z jednej Skatule urcit, v ktorej Skatuli st aké gul’'6¢ky.

RieSenie: Vyberme jednu guldcku zo Skatule, na ktorej je napisané, Ze obsahuje
jednu bielu a jednu ciernu guldcku. Ak je biela, tak v danej Skatuli st dve biele
gulocky, pretoze bielu gul6cku s Ciernou nemoZe obsahovat, pretoZze je na nej
uvedené, Ze obsahuje bielu a ¢iernu. A zo zrejmych dovodov tam nemo6zu byt ani dve
¢ierne. Ostali ndm dve Skatul’ky s ndpismi dve Cierne a dve biele gul’'6¢ky. Dve Cierne
gul'6¢ky nemoédzu byt v Skatuli, ktord ma napis dve Cierne gul'ocky, preto musia byt
v Skatuli s napisom dve biele gul'6¢ky. Potom v Skatuli s napisom dve biele gul'docky
bude jedna biela a jedna ¢ierna gul'6cka.

Analogicky postupujeme aj v pripade, ked’ zo Skatulky s napisom jedna biela a
jedna Cierna gul'dcka vytiahneme ¢iernu gul’dcku: v tejto Skatul’ke budu dve Cierne
gulocky, v Skatul’ke snapisom dve cierne guldcky buda dve biele guldcky

a v Skatul’ke s napisom dve biele gul'6cky bude jedna biela a jedna Cierna gul'ocka.

2. Usporiadajte na stole Sest’ minci tak, aby stredy 'ubovolnych troch z nich tvorili

vrcholy rovnoramenného trojuholnika.

RieSenie: Ukazeme si, Ze vyhovujicim rieSenim je

pat vrcholov pravidelného patuholnika A, B, C, D, R

E a jeho stred S (stred kruznice opisanej tomuto

patuholniku). Ak si zvolime v rdmci trojice bodov E C
stred S, tak trojuholnik bude rovnoramenny

vzhl'adom na to, ze bod S je rovnako vzdialeny od +s

vSetkych piatich vrcholov pravidelného patuholni-

ka. Ak v ramci trojice nezvolime bod S, vSetky tri

vrcholy tohto trojuholnika buda tvorené vrcholmi A B



pravidelného pituholnika. Ked’ze ich je pit’, aspon dva z nich budu susedné (ak by to
tak nebolo, tak medzi kazdymi dvoma vrcholmi trojuholnika by musel byt aspon
jeden d’al$i vrchol pravidelného patuholnika. To by vSak viedlo k tomu, ze by pravi-
delny patuholnik mal aspon 3 + 3 = 6 vrcholov, €o nie je mozné.

Bez ujmy na vSeobecnosti preto modzeme predpokladat, ze dva vrcholy tro-
juholnika st A a B. Potom ost4vaju tri moznosti pre treti vrchol: C, D, E. V trojuhol-
niku ABC plati |AB|=|BC
ABD plati |AD|=|BD
plati |AE|=|AB

, a teda tento trojuholnik je rovnoramenny. V trojuholniku

, a teda tento trojuholnik je rovnoramenny. V trojuholniku ABE

, ateda tento trojuholnik je rovnoramenny. Tym sme ukazali, Ze

vSetky trojuholniky tvorené I'ubovolnou trojicou z tychto Siestich bodov su rovno-

ramenneé.

3. Do vyrazu 20:5-2+6° dopliite zatvorky tak, aby ste dostali nasledujici
vysledok:
a) 38,
b) 152,
c) 256.
RieSenie: Mozné rieSenia jednotlivych loh su tieto:
a) 38=20:(5-2)+6,
b) 152=(20:5)-(2+6%),

¢) 256=(20:5)-(2+6) .

4. Kolko je medzi prirodzenymi Cislami od 1 do 1 000 takych, ktoré nie st delitelné

ani dvomi ani tromi?

RieSenie: Prirodzené Cisla, ktoré su delitelné dvomi, sa 2, 4, ..., 1000. Je ich presne
polovica z 1000, teda 1000:2 =500 (mdzeme si ich totiz predstavit’ aj ako 2.1, 2.2,
wry 2.500). Prirodzené Cisla, ktoré s delitel'né tromi, s 3, 6, ..., 999. Je ich presne

tretina z 999, teda 999:3 =333 (mdzeme si ich opit’ predstavit’ aj ako 3.1, 3.2, ...,
3.333). To znamen4, ze ndm ostava 1000 —500—-333 =167 cisel.

Medzi vynechanymi su vSak aj také, ktoré sme vynechali dvakrat — raz ako Cislo
delite'né dvomi, raz ako Cislo deliteI'né tromi. Ked’Ze ich m6zeme odratat’ len raz,

musime ich pripocitat. KedZe cislo delitelné¢ dvoma aj troma je Cislo delitené



Siestimi, musime pripocitat’ este pocet Cisel od 1 do 1000, ktoré s delitel'né Siestimi.
Ide o ¢isla 6, 12, ..., 996. Analogicky ich je 996:6 =166.

Preto je celkovy pocet prirodzenych ¢isel od 1 do 1 000, ktoré nie su delite'né ani
dvomi ani tromi, 167 +166=333.

5. Najdite vsetky prirodzené ¢isla a, b, pre ktoré plati ab+a-+b=2020.

Riesenie: Upravou rovnice dostadvame ekvivalentni rovnicu
(a + 1)(b + 1) =2021=43-47.
Kedze a, b su prirodzené Cisla a43 a47 prvocisla, mozu nastat’ len ticto
moznosti:
e a+1=1,b+1=2021, ¢o vedie k rieSeniu a =0, b=2020, to ale nevyhovuje, lebo
0 nie je prirodzené Cislo.
e a+1=43,b+1=47, ¢o vedie k rieSeniu a=42,b=46.
e a+1=47,b+1=43, ¢o vedie k rieSeniu a=46,b=42.
e a+1=2021,b+1=1, ¢o vedie k rieSeniu a=2020, b =0, to ale nevyhovuje, lebo
0 nie je prirodzené Cislo.

Uloha ma teda dve rie$enia — usporiadané dvojice (42,46) a (46,42).
6. Urcte pocet vSetkych rieSeni rovnice y+3x =100, kde X, y st prirodzené Cisla.

RieSenie: Z rovnice si vyjadrime neznamu y: y=100-3Xx. KedZe y aj X maju byt
prirodzené Cisla, X méZe nadobudat’ len hodnoty 1, 2, ..., 33, pretoze pre X>34 uz
vychddza hodnota y zéporna. Zaroven vidime, Ze pre kazdi uvedenti hodnotu

dostavame prave jedno rieSenie [X,100-3x]. Rovnica y+3x=100, kde X, y si

prirodzené¢ ¢isla, ma preto 33 rieSeni.



